
164

П
остановка  проблеми  в  загальному
вигляді.  Питання  гармонійного
співіснування  людини  і  природи  в

умовах  сьогодення  особливо  актуалізується  з
огляду на те, що природній баланс значною мірою
порушується  нераціональною  людською
діяльністю, яка негативно спливає на навколишнє
середовище.  Це,  своєю  чергою,  спричиняє
складні  проблеми  людського  життя,  що
пов’язуються  зі  здоров’ям,  демографією,
тривалістю  і  якістю життя  тощо.  Формуванню
зрілого і цілісного природоохоронного світогляду
покликані сприяти усі суспільні виховні інституції

(сім’я, школа, позашкільні організації, громадські
товариства і об’єднання тощо). Систематичний і
у значній мірі науково обґрунтований вплив має
потенціал школи, де особливо важливою ланкою
виступає  початкова.  Саме  тому  розробка
досконалої  моделі  екологічного  виховання
молодших школярів є вагомим завданням сучасної
освіти.

Аналіз останніх досліджень. Основні складові
та перспективи формування  природоохоронних
знань, умінь і навичок, об’єктивні й суб’єктивні
передумови  ставлення  особистості школяра до
природи на основі гармонійного співіснування з
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нею розкрито в дослідженнях А. Захлєбного, І. Звєрєва,
І.  Суравегіної  та  ін.  Змісту  природоохоронної
освіти та екологічного виховання учнів початкової
школи розглянуто в працях Н. Бібік, К. Гуз, І. Жаркової,
Н. Жук, В. Ільченко, Л. Пєчко, З. Плохій, Г. Пустовіта,
Н. Пустовіт та ін.

Метою статті  є  з’ясування сутності  і  змісту
принципів  екологічного  виховання  молодших
школярів  у  другій  половині  ХХ  століття,
всебічний аналіз наукових підходів до визначення
та  застосування  принципів  екологічного
виховання  в  зазначеному  періоді  в  початковій
освіті.

Виклад основного матеріалу. При організації
і  проведенні  освітньо-виховної  роботи  з
молодшими школярами важливими є принципи,
що сприяють екологічному вихованню.

Зрозуміло, що принципи дидактики є значною
мірою універсальними, поширюючись на процес
виховання  загалом.  Екологічне  виховання
“послуговується”  закономірно  загальними
принципами  виховання,  вичленовуючи  ті
принципи,  які  найкраще  сприяють  процесу
екологічного виховання.

У  досліджуваному  періоді  підходи  до
формування принципів  виховання кардинально
відмінні. У радянський період використовується
складений термін цього поняття – комуністичне
виховання.  Відповідно  і  змістові  модулі  цих
принципів  наповнені  ідеологічною  риторикою
(пор.: комуністична цілеспрямованість та ідейність
виховання;  зв’язок  виховання  з  життям,  з
практикою  комуністичного  будівництва  тощо).
Поряд з цим подані і наукові принципи виховання
(виховання  в  праці,  систематичність  і
послідовність виховання, комплексний підхід до
виховання та ін.) [13, 257 – 269].

90-і роки ХХ століття позначені “відмиранням”
ідеологічного  компонента  в  педагогіці  і  як
наслідок маємо конкуренцію наукових підходів до
розуміння принципів виховання. Учені виділяють
різну  кількість принципів  виховання. Так,
І. Підласий розрізняє серед них такі: громадська
спрямованість  виховання;  зв’язок  виховання  з
життям,  працею;  опора  на  позитивні  якості
вихованця; гуманізація виховання; особистісний
підхід;  єдність виховних  впливів  [14,  40].  Інші
автори підручників обґрунтовують такі принципи:
цілеспрямованість;  зв’язок  з  життям;  єдність
свідомості  і  поведінки;  виховання  в  праці;
виховання  особистості  в  колективі; поєднання
педагогічного  керівництва  з  ініціативою  і
самодіяльністю  учнів;  повага  до  особистості
вихованця  з розумною вимогливістю до  нього;
індивідуальний  підхід;  наступність;  єдність

педагогічних вимог школи, сім’ї і громадськості
[6, 294 – 297]; природовідповідність виховання,
культуровідповідність виховання, демократизація
виховання,  гуманізація  виховання,  активність,
самодіяльна  і  творча  ініціатива  вихованця,
безперервність  і наступність  виховання,  єдність
навчання  і виховання,  гармонізація родинного  і
суспільного  виховання,  диференціація  та
індивідуалізація виховного процесу [11]; єдність
загальнолюдського  i  національного,
природовідповідність  виховання,  культуро-
відповідність, активність, самодіяльність і творча
ініціатива  учнівської  молоді,  гуманізація
виховання, принцип демократизації  виховання,
принцип безперервності і наступності виховання,
досягнення цілісності та наступності у вихованні,
єдність навчання і виховання, етнізація виховного
процесу,  диференціація  та  індивідуалізація
виховного  процесу,  послідовність,
систематичність  і  варіативність форм  i  методів
виховання,  інтегративність,  виховання  у
діяльності та спілкуванні, стимулювання дитини
до самовиховання, цілісний підхід до виховання
[17, 345]; принцип національної спрямованості,
культуровідповідності, цілісності, акмеологічний
принцип,  суб’єкт-суб’єктної  взаємодії,
адекватності  виховання до  психологічних умов
розвитку  особистості,  особистісної  орієнтації,
превентивності, технологізації [18, 365]. А. Захлєбний
для екологічного виховання обґрунтовує принцип
взаємозв’язку  глобального,  національного  і
краєзнавчого,  принцип  співпраці,
прогностичності,  міждисциплінарності,  єдності
теорії  і  практики,  єдності  інтелектуального  та
емоційного сприймання навколишньої дійсності
у практичній діяльності [5].

Дехто  з  педагогів  до  принципів  виховання
зараховує  основні  закономірності  виховання:
стимулювання  активності  особистості,  що
формується, високий гуманізм і повага до дитини
у поєднанні з високою вимогливістю, розкриття
перед учнями перспективи їx росту, допомога їм
у досягненні  ycпixiв, опора  на  позитивні  риси
учнів,  врахування  вікових  та  індивідуальних
особливості учнів, виховання у колективі і через
колектив  [3,  389].  На  нашу  думку,  згадані
закономірності  не  слід  розглядати  як  окремі
принципи  виховання,  оскільки  вони  є
компонентами  різних  принципів.  Скажімо,
врахування  вікових  та  індивідуальних
особливостей учнів реалізується через принципи
диференціації та  індивідуалізації, особистісного
підходу тощо. У межах національного виховання
деякі педагоги виокремлюють принцип етнічності
(етнізації), етнографічний [12].
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Як бачимо, кількість принципів виховання, які
аналізують  у  своїх  працях  науковці,  різна.  Це
пояснюється  неоднаковими  підходами до  самої
сутності  процесу  виховання,  неврахуванням
наукових  досягнень,  часовими,  а  почасти
ідеологічними нашаруваннями. Серед окреслених
принципів ми зосередимося на принципі єдності
свідомості  та  поведінки  у  вихованні;
безперервності  і  наступності  виховання;
систематичності, послідовності  і  наступності  у
вихованні;  доступності  і  індивідуалізації;
гуманізації  і демократизації  виховно-освітньої  і
природоохоронної  роботи;  диференціації  та
індивідуалізації  виховного  процесу;
інтегративності;  природовідповідності;
культурологічному;  особистісно  орієнтованого
підходу  до  виховання  (інші  принципи
краєзнавчий;  етнографічний  та  ін.  не
розглядатимемо з огляду обмежені можливості
статті). Зупинимось на них докладніше.

Принцип свідомості  і активності передбачає
виховання  в  молодших  школярів  свідомого
ставлення до навчання, формування осмисленого
розуміння і  стійкого  інтересу до спільної мети і
конкретних завдань, що стоять перед початковою
школою. З метою виховання свідомого ставлення
дітей  до  навчання  і  підвищення  їх  активності
педагогові  необхідно  керуватися  наступними
методичними  прийомами:  пояснити  учням  в
доступній  формі  конкретну  мету  і  завдання
майбутньої роботи і розкрити її зміст, значення;
використати  різноманітні  методи  виконання
завдань  і надати  навчальному  процесу творчий
характер,  створюючи  на  занятті  проблемні
ситуації; об’єктивно оцінювати успіхи, навчальні
досягнення  і  творчу  активність  молодших
школярів: привчити  дітей  думати,  аналізувати,
порівнювати, спостережувані в природі явища  і
факти,  діяти  самостійно.  Дотримання  цих
педагогічних вимог сприяє успішній  реалізації
принципу  свідомості  і  активності  в  системі
додаткової освіти і розвитку екологічних знань і
вихованню  екологічної  культури  молодших
школярів [6, 295].

Принцип  систематичності  і  послідовності  в
екологічному вихованні передбачає дотримання
раціональної послідовності в застосуванні засобів
і методів розвитку екологічних знань і проведенні
зайняття.  Суть  цього  принципу  виховання
полягає  в  регулярності,  систематичності
навчально-виховного процесу з екологічної освіти
в початковій школі [18]. Найважливішою умовою
забезпечення  систематичності  і  послідовності
навчання  є дотримання  правила  поступовості  в
навчанні,  наростанні  труднощів,  виконуваних

завдань  і  вимог,  що  ставляться,  до  учнів.
Систематичність  і  безперервність  екологічної
освіти,  послідовність  вивчення  і  ускладнення
навчального матеріалу досягалися з урахуванням
вікових,  індивідуальних  особливостей  і  рівня
підготовленості дітей. При  плануванні зайняття
навчальний матеріал необхідно розподілити так,
щоб  завдання спиралися  на  раніше  засвоєний
матеріал.  Навчальний  процес  повинен
здійснюватися  з  урахуванням  можливостей  і
вікових особливостей дітей. Навчальний процес
повинен мати безперервний характер. Поступово
від заняття до заняття має ускладнювалися зміст,
форми і засоби екологічної освіти.

У  практичній  діяльності  принцип
систематичності  і  послідовності  виховання
реалізується  шляхом  дотримання  дидактичних
правил,  найважливішими  серед  яких  є  такі:
виховно-освітню  роботу  необхідно  планувати
заздалегідь,  підібравши  завчасно  навчальний
матеріал  і  передбачивши  послідовність  його
вивчення; необхідно забезпечувати регулярність,
повторність навчального заняття, не допускаючи
тривалих перерв між  заняттями;  слід  привчати
молодших  школярів  до  самостійної  праці,
поступово  ускладнюючи  зміст  навчального
матеріалу  і  створюючи  можливості  для
самостійного розв’язання поставлених  завдань;
необхідно забезпечувати спадкоємність в змісті і
методах  і  засобах виховання між початковими  і
середніми  класами,  поступово  ускладнюючи
навчальний  матеріал  з  урахуванням  вікових
особливостей  і  рівня  підготовленості  дітей.  В
якості доступного засобу формування екологічної
етики в учнів і закріплення екологічно грамотних
зразків поведінки в природі  слід створювати не
лише реальні, практичні  ситуації,  але  і ситуації
вербальні  (словесні), уявні. Вчитися  виражати
своє  ставлення  до  тих  або  інших  подій,
запропонувати  власну  модель  поведінки.
Показником  ефективності  екологічної  освіти  і
виховання є  не лише знання, але й  доля участі
школярів у поліпшенні  природного середовища
своєї місцевості [10].

Велике значення для раціональної організації і
проведення  виховно-освітньої  роботи,
спрямованої на розвиток екологічних знань  і на
виховання  екологічної  культури  молодших
школярів,  має  принцип  доступності  і
індивідуалізації. Цей принцип  передбачає, щоб
усі  елементи  навчання  і  виховання  (показ,
пояснення,  сам  навчальний  матеріал,  засоби,
форми і методи розвитку знань, умінь і навичок,
навантаження) відповідали віковим особливостям
і рівню підготовленості школярів. Засоби, форми
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і  методи  навчання  і  виховання  мають  бути
доступними для дітей молодшого шкільного віку.
У  навчально-виховному процесі  це  досягається
відбором  відповідних  засобів  і  форм  занять,
застосуванням  адекватних  методів  навчання  і
виховання, раціональним  розподілом за  рівнем
складності виконуваних  завдань  з урахуванням
вікових  і  індивідуальних особливостей кожного
учня [12].

Доступність навчального матеріалу не означає
легкості його засвоєння і відсутність труднощів у
виконанні  завдань.  Дуже  легкі  завдання,
виконувані  на  заняттях,  будучи  посильними,
можуть виявитися малоефективними в розв’язанні
освітніх і виховних навчальних завдань. Дуже легкі
завдання,  як  правило,  викликають  втрату
цікавості  дітей  до  навчання.  В  той  же  час  на
заняттях  з  молодшими  школярами  не  слід
пропонувати  надмірно  складний  матеріал.
Виконання складних, непосильних завдань може
призвести  до  перевтоми,  перенапруженню
організму  дітей  молодшого  шкільного  віку  і
погіршенню їхньої працездатності.

Доступність передбачає постійне і поступове
подолання  труднощів  виконуваних  завдань  з
раціональним плануванням  змісту  навчального
матеріалу.  Визначаючи  рівень  доступності
виконуваних навчальних завдань  і навантажень,
педагог  повинен  керуватися,  передусім,
навчальними  програмами,  нормативними,
гігієнічними вимогами на основі наукових даних,
врахуванні вікових, індивідуальних особливостей
дітей молодшого шкільного віку [12].

Доступними вважаються ті навчальні матеріали
і  ті  навантаження,  які  сприяють  розвитку
пізнавальної  діяльності,  підвищенню  якості
навчання  і  виховання,  зміцненню  фізичного  і
психічного  здоров’я  і  зростанню  навчальних
досягнень. Врахування вікових  і індивідуальних
особливостей дітей  на  кожному  віковому етапі
розвитку  дозволяє  раціонально  побудувати
процес  навчання  і  виховання  і  правильно
дозувати  навчальні  навантаження  в  процесі
занять.

Принцип  доступності  та  індивідуалізації
вимагає  дотримання таких правил:  при відборі
засобів, форм і методів виховання, диференціації
навчальних завдань і нормуванні навантажень слід
враховувати  вікові,  індивідуальні  особливості
розвитку кожної дитини і керуватися навчальними
програмами,  нормативними  і  гігієнічними
вимогами, передбаченими для дітей молодшого
шкільного віку; при розвитку екологічних знань і
вихованні  екологічної  культури  молодших
школярів необхідно дотримуватися дидактичних

правил “від легкого до складного”, “від відомого
до  невідомого”,  “від  простого  до  складного”.
Перехід від відомого до невідомого вимагає, щоб
при  вивченні  нового  навчального  матеріалу
педагог  спирався  на  раніше  засвоєні  знання,
уміння і навички. Для успішної реалізації правил
принципу доступності і індивідуалізації необхідно
дотримуватися  поступовості  в  ускладненні
навчального матеріалу і в наростанні труднощів
виконуваних завдань.

При  відборі  змісту  і формуванні  екологічної
культури молодших школярів слід враховувати не
лише традиційні принципи виховання (свідомість
і  активність,  систематичність  і  послідовність,
доступність  і  індивідуалізація), що утвердилися
в дидактиці, але й ті принципи, які недостатньо
реалізуються  в  сучасній  теорії  і  практиці
початкової освіти. До таких принципів виховання
належать: принцип гуманізації  і демократизації
виховно-освітньої  і  природоохоронної  роботи;
принцип  диференціації  і  індивідуалізації;
принцип природовідповідності; культурологічний
підхід;  особистісно  орієнтований  підхід  у
вихованні, краєзнавчий, етнографічний.

У останні  десятиліття  в  діяльності  освітніх
установ спостерігається тенденція  звернення до
гуманістичного  підходу  в  освіті.  Сутність
сучасного  навчання  та  виховання  в  такому
контексті,  на  думку  відомого  педагога-новатора
Ш. Амонашвілі, полягає в послідовності реалізації
гуманістичного  принципу:  “навчання  в  ім’я
розвитку  особистості  школяра,  зміцнення
моральних  і  гуманних стосунків,  у  формуванні
бережливого  ставлення  до  внутрішнього  світу
дитини, його  інтересів  і потреб, в узагальненні
душевного, духовного  і  морального потенціалу”
[1, 5].

Гуманістична спрямованість освіти і виховання
нині стає одним з основних принципів педагогіки.
Гуманна педагогічна позиція – ціннісно-смислове
ставлення педагога до дітей,  яке виявляється в
любові, захисті їхніх прав і інтересів, турботі про
їхнє  здоров’я, прийнятті кожної дитини,  такою,
яка вона є, її підтримці. Гуманність реалізується
через  доброту,  милосердя,  чуйність,  любов  до
учнів, прагнення бачити в учневі друга, партнера,
повноправного  учасника педагогічного процесу.
Вона  також  виявляється  в  розумінні  інтересів,
схильностей  своїх  учнів,  наданні  допомоги,
педагогічної  підтримки,  повазі  прав  і  свобод
особистості  дитини,  висуненні  посильних,
доступних вимог [4, 28].

У  екологічній  освіті  і  вихованні  молодших
школярів  велика  увага  приділяється принципу
гуманізації  і  демократизації  змісту  виховно-
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освітньої  і природоохоронної  роботи.  Принцип
гуманізації  і  демократизації  змісту  екологічної
освіти передбачає організацію навчально-виховної
і природоохоронної роботи на основі шанобливого
і  доброзичливого  ставлення  до  кожного  учня,
надання  допомоги  і  педагогічної підтримки  в
індивідуальному  розвитку  через  встановлення
довірчих, добрих суб’єкт-суб’єктних взаємин між
учасниками  педагогічного  процесу,  побудови
навчального  заняття  на  добровільній  основі,
виключення примусу. Молодшим школярам слід
надавати  можливість  самостійного  вибору
завдань, форм заняття з урахуванням їхніх бажань
та зацікавлень.

Принцип  диференціації  і  індивідуалізації
виховання  вимагає  врахування  вікових,
індивідуальних  особливостей,  здібностей  і
можливостей дітей молодшого шкільного віку. З
урахуванням здібностей і можливостей молодших
школярів  потрібно  формулювати  доступні
завдання,  використовувати  адекватні  методи
навчання і виховання.

Принцип  інтегрованості  виховання  вимагає
відбору  такого  змісту  екологічної  освіти,  яка
забезпечить  цілісність  розвитку  загального
світогляду,  сприйняття  молодшими школярами
навколишнього світу, усвідомлення різноманітних
зв’язків між його об’єктами і явищами (живою і
неживою природою). Принцип інтеграції дозволяє
використати  в  системі  початкової  школи
інтегровані знання різних навчальних дисциплін
(математики,  читання,  природознавства,
трудового  навчання,  малювання  тощо).
Екологічна освіта і виховання тісно пов’язана зі
знаннями цих навчальних дисциплін. Це дозволяє
погоджувати зміст екологічної освіти і виховання
молодших школярів на основі різних інтегрованих
курсів  “Я  і  Україна”,  “Людина  і  природа”,
“Правила безпечної життєдіяльності”, “Екологія
і  здоров’я”,  що  забезпечують  цілісність
сприйняття  навколишнього  світу,  формування
екологічного світогляду, свідомості і екологічної
культури молодшого школяра [2, 41].

У  системі  виховання  молодших  школярів
велику увагу необхідно приділяти реалізації вимог
принципу  природовідповідності.  Це  принцип
означає  ставлення  до  школяра  як  до  частини
природи, турботу про екологічно чисте природне
середовище,  про  його  існування  та  розвиток.
Природовідповідне  виховання  здійснюється
відповідно  до  законів  розвитку  дитячого
організму,  враховує  особливості  фізичного
розвитку, стан здоров’я учня, створює умови для
задоволення  потреб  в  русі,  грі,  пізнанні,
спілкуванні  з  людьми  і  природою,  творчості,

забезпечує  нормальну  спадкоємність  етапів
дитячого  розвитку  [8,  5].  Цей  принцип
передбачає  надання  педагогічної  допомоги  і
підтримки  особистості,  що  розвивається,  в
процесі  екологічного  виховання.  Принцип
природовідповідності  враховує  особливості
статевого  розвитку дітей,  тому так важливо не
перевантажувати на заняттях молодших школярів,
використовувати оптимальні фізичні  і  розумові
навантаження, розробити спеціальний режим для
дітей з ослабленим здоров’ям. Педагог повинен
берегти  дитячу  індивідуальність,  створити
розвиваюче  предметне середовище,  адаптоване
на  розвиток  особистості  кожної  дитини  і
задоволення його потреб.

Одним з найважливіших принципів виховання
є  принцип  культуровідповідності.  Принцип
культуровідповідності  виокремлює відношення
між  освітою  і  культурою  як  середовищем,  що
“живить” і розвиває особистість, а також регулює
взаємини між вихованням  і учнем як людиною
культури. Цей принцип є культурною домінантою
змісту  виховання,  в  основі  якого  закладені
загальнолюдські, загальнонаціональні та етнічні
цінності,  а  ставлення  до  дитини  визначається,
виходячи  з  розуміння  її  як  вільної  цілісної
особистості,  здатної  у  міру  свого  культурного
розвитку  до  самостійного  вибору  цінностей,
самовизначенню  у  світі  культури,  творчої
самореалізації [4, 29].

Принцип  культуровідповідності  виховання
передбачає  навчання,  виховання,  розвиток
екологічних  знань,  формування  екологічної
культури  і  організацію  життя  дітей  в  контексті
культури  у  взаємодії  із  засвоєнням
загальнолюдських,  загальнонаціональних  і
культурних  регіональних  цінностей.  Реалізація
педагогічних  вимог цього принципу передбачає
створення  в  освітньому  процесі  єдиного
культурно-освітнього  простору  школи,  де
здійснюється розвиток дитини  і  набуття дітьми
досвіду культурвідповідної поведінки.

Реалізація  культурологічного  принципу  в
екологічній освіті і вихованні молодших школярів
дозволяє  формувати  різноманітні  пізнавальні
інтереси,  виховати  екологічну  культуру  і
позитивне  ставлення  дітей  до  природи,  як
загальнолюдської  цінності  збереження  життя  і
здоров’я людини.

Прообразом формування екологічної культури
і  виховання  дбайливого  ставлення  дітей  до
природи є особистісно орієнтована освіта. Вона
передбачає  врахування  особистих  якостей,
ціннісних  орієнтацій,  життєвих  установок,
мотивів  діяльності  і  поведінки  кожної дитини.
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Особистісно  орієнтована  освіта  виникла  на
теоретичних основах гуманної педагогіки,  ідеях
гуманізації  особистості,  демократизації  роботи
освітніх  установ  [2, 43].  Особисто  орієнтована
освіта  передбачає  побудови  навчання  кожного
окремого учня з урахуванням його індивідуальних
можливостей, схильностей, інтересів і бажань.

Особисто  орієнтований  підхід  –  принцип
виховання, головною метою якого є становлення
і розвиток особистості як суб’єкта власного життя,
історії, культури. Зазначений підхід в навчанні і
вихованні спирається на властиве кожній людині
прагнення “бути особистістю”  тобто  проявляти
активність,  відрізнятися  від  інших  людей,
впливати  на  середовище,  мати  переконання,
особисті  духовні  цінності  і  розуміння,
самореалізуватися  в  соціально-значущій
діяльності,  виконувати певну  роль  в суспільстві
[2, 78].

Висновки.  Дослідження  виявило,  що
реалізація дидактичних  принципів екологічного
виховання  в  системі  початкової  освіти сприяє
розвитку  екологічних  знань,  вихованню
екологічної  культури  і  дбайливого  ставлення
молодших школярів до природи.
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“Господи, дай мені сили, щоби впоратися з тим, що я можу зробити; дай мені 
мужність, щоби примиритися з тим, чого я не можу зробити, і дай мені мудрість, 
щоби відрізнити одне від другого”. 

Східна мудрість  
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